

# 東華社團博覽會 新鮮人探索未來

61個社團有靜態展示及動態演出 豐富活動邀學弟妹加入大家庭

更生日報 6 版



圖：東華大學———學年新生入學活動-社團博覽會，展現魅力四射的社團活力。

(東華大學提供)

記者葉文杰／報導  
國立東華大學學生事務處課外活動組辦理「一一學年度新生入學活動-社團博覽會」，共有六十一個社團響應，活動展出型態有靜態攤位展出和動態表演舞臺。活動位置選在新生宿舍旁之「集賢館」戶外階梯廣場，已連續四天展出時間，有近二千名東華新鮮人，以學院分流方式參與社團表演盛宴。學務處大家長-林穎芬學務長與張國義副學務長也親臨會場和新生們致意，歡迎新生到來並一同欣賞社團表演，感受東華大學魅力四射的社團活力。

## 新航之舟探索宇宙太空

本次社團博覽會，學生團隊第十屆新航之舟以宇宙太空作為佈置發想，場中可見舞臺背板上多才多藝的太空人、攤位間手工繪製的各式星球、服務臺旁佇立的火箭擺設。設計理念意喻東華多元的系所及蓬勃的學生社團如同繁星點點，知識力量與自由風氣如宇宙之浩瀚。太空人乘坐著火箭勇敢探索未知的外太空，正如東華新生離鄉，來到山海間的花東縱谷求學。

## 走動式宣傳吸引目光

連續四晚的「社團博覽會」現場熱鬧滾滾，各社團無不精銳盡出，使出渾身解數熱情招生，展現疫情後新生活的校園活力。靜態攤位展出的社團包括茶道研習社，以橘黃楓葉搭配書法畫作，佈置的如詩如畫，社員以走動式宣傳吸引新生的目光；創意廚房社現場手作烘烤小點心，讓新生帶回享用；天文社架設巨大天文望遠鏡，指導新生體驗觀星的樂趣；弓道社、劍道社，現場擺設全套道具裝備，令人好奇駐足。還有衆多社團，如網球研習社、TEDxNDHU、機車研究社、東華洄瀾親善大使、cosplay文化研究社、樂鄰小太陽等社團，展出平時活動成果、生活點滴及樂活趣事，同時有準備精美獎品或文宣品，吸引新生目光和興趣。

## 舞臺表演各有亮點

動態舞臺表演，第一天由陣容龐大、氣勢驚人之管樂團開幕，當優美的旋律迴盪而出，時而輕柔時而激盪，全場都靜靜的聆聽享受。雅頌箏樂社穿著古裝長裙雙手輕柔的撫動古箏，仙氣十足；國樂社以傳統的中國樂器表現活潑的演奏方式，打擊樂團以生活日常大大小小的箱子、鍋子就敲打出及節奏感十足的旋律，令人驚艷。口琴社、吉他社、烏克幫、電子音樂研究社，各自展現不同的音樂風格，有輕快、有悠揚亦有振奮激昂。熱門舞蹈社團員隨著熱情的音樂、豐富的肢體舞蹈、團員間生動的表情和默契交流的眼神，讓大家也忍不住跟著節奏擺動身體。最後火舞社以五光十色的LED光棍和光球，靈活敏捷地揮灑出光的舞蹈，在衆人驚呼聲中，為社團博覽會畫下精彩的完結。

這次活動共有二十場次精彩動態表演，各社團都端出十八般武藝，吸引眾人的目光，希望新生們都能加入有興趣的社團，能讓精彩的社團活動豐富新生們嶄新的大學生活。



高雄大學「卓越講座」邀請玫瑰墓樂團到校演出。  
(記者陳萬強攝)

# 高大卓越講座 搖滾樂團講述生命教育

〔記者陳萬強高雄報導〕國立高雄大學推廣教育中心「卓越講座」四日邀請玫瑰墓樂團，以「音愛生命—生命教育暨性平音樂演講」為主題，透過「文學搖滾」講述生命教育，校長陳月端出席致意與表達支持。

陳月端指出，成立於二〇〇六年的玫瑰墓樂團，臺南市立醫院急診部主任蘇世揚擔任團長，將急診室內與死神拔河的各種真實案例，化作一首首動人心弦的生命之歌，探究生、老、病、死、人文、社會反毒、性平等各項生命議題，聆聽者無不動容、痛苦者得到救贖。

蘇世揚介紹樂團特色，係以歌曲結合散文故事與音樂，形成獨特的「文學原聲抒情搖滾」。透過故

事述說及樂團演出的方式，以醫學視角彈奏出人文關懷的搖滾曲調，激勵聆聽者勇於面對生命的試煉，建立堅毅的生活信念。

玫瑰墓演唱多首創作歌曲，如「沙漏」，表達人生就像沙漏，當人們面臨身體病痛時，仍想在生命最後時刻，找尋人生的意義。至於「哭泣的史瑞克」則是描述某位生命即將凋零父親，實現最終心願、陪伴愛女觀賞迪士尼動畫。

樂團陸續還唱了十餘首歌曲，每首背後都有令人動容的故事，除了述說人生無常，亦交織著人們的感情與親情所帶來的每個觸動，藉此激勵聽者尊重

生命，關愛家人。

# 東海大學攜手家樂福簽備忘錄

## 培育永續農業人才

【台中訊】東海大學與家樂福簽署合作備忘錄，雙方將攜手進行永續農業與健康人才培育，希望為產業轉型超前部署，成為全台第一間與企業結合並同時培育永續畜牧人才的大學。

東海大學校長張國恩及副校長張嘉修、家樂福總經理王俊超及永續長蘇小真，都出席在家樂福西屯店舉行的永續農業與健康人才培育合作備忘錄簽訂儀式，並由張國恩與王俊超代表簽署合作備忘錄。

張國恩表示，傳統農畜牧業及食品產業在時代趨勢下面臨轉型，東海大學農業暨健康學院未來將整合各系資源，並透過與家樂福的產學合作，讓理論與實務並進，培育學生在永續農業上全方位發展。

張國恩指出，校方也鼓勵學生投入動物幸福管理師、樂齡生活規劃師、永續飲食從業人員等新興行業，接軌未來就業趨勢。

王俊超表示，面對環境議題的巨大挑戰，發現過去的生產模式已經產生改變，相信永續議題不能單打獨鬥，而是需要許多夥伴攜手合作，東海大學是台灣少數擁有完整農業生產到後續食品管理等相關科系學校，家樂福希望透過這次備忘錄簽署，串聯起台灣關心農畜牧產業升級的夥伴，為台灣培育產業轉型生力軍。

這次合作備忘錄內容包括推動永續農業與健康人才培育、共同推動動物福利、產學雙方定期互訪進行技術交流學習、拓展產業合作研究計畫、合辦產業研討會及相關技術交流座談會。



# 專案輔導名單未新增 新北某科大師資須再查核

【台北訊】教育部召開私校退場審議會，擬將新北市某科技大學列入專案輔導學校名單。但校方提出新學年度已增聘教師，退審會交換意見後，決議要再查核師資是否符合各系專業，於下次會議重提討論。

「私立高級中等以上學校退場條例」公告施行後，教育部已公布3波、「校專輔」名單，原預計公布第4波。但昨傍晚審議結果出爐，並未新增學校。

據記者瞭解，會中原排定審議一所位於新北市的科技大學。該校受到少子文化影響，學生數量不足影響財務，一度出現資金缺口。經董事會努力籌措，今年7月底將資金到位，但教育部仍以師資質量不符規定，

將該校列入專輔名單討論。這所學校也是退審會目前審議的大專中，唯一一校在「退場條例」公告前，並未名列專輔名單。目前已公布的「校」，都是在「退場條例」前就已入列，依法經退審會確認後，由教育部正式對外公告。

教育部技職司長楊玉惠會後接受媒體聯訪，不願透露上述學校的校名。但她表示，該校沒有立即的財務危機，主要問題是專任教師不足，但校方表示新學年度已增聘教師。

楊玉惠表示，退審會後續將確認這些教師是否有符合系所專業需求，不能只是湊足數量，將於下次會議中再度審議，確認該校是否要列入專輔名單。目前大專的專輔審議已經告一段落，後續將審議教育部主管的高中職。

# 在職專班洗學歷 陳明通豈能卸責

新聞  
透視

林志成

國安局長陳明通過去擔任台大國發所教授，吸引非常多綠營政治人物及媒體人來當在職專班學生，卻因林智堅論文門事件惹來爭議。不可否認，現在是「終身學習」的時代，有人想進修，政府應該提供適當管道給他們，而教授更有嚴加把關的責任，才能讓這些人除達成進修需求，也有取得文憑的滿足感，而非只是「洗學歷」。

針對陳明通引發的風波，文化大學政治系教授林忠山就表示，陳明通以前在台大國發所有影響力，加上個性喜歡當老大，會說「你來，我挺你」，因此綠營政治人物前仆後繼成為他的學生。

陳明通指導學生中，主要是綠營政要及媒體人，包含地方政府首長的鄭文燦、潘孟安、林智堅，及立委高嘉瑜、邱志偉、沈發惠、郭國文，還有議員張錦豪、張志豪、高閔琳與前陳菊辦公室主任洪智坤等，媒體主管《自由時報》總編輯鄒景雯等人都名列其中。

只不過，和許多在職專班論文一樣，這些被指導學生的論文電子版，幾乎都不在國家圖書館的「台灣碩博士論文知識加值系統」全文公開，才會引發外界質疑，到底在怕什麼？

據統計，110學年有5萬3118人讀碩專班，占所有碩士生的1/3，比例相當高。其中有許多在職專班招生，僅看口試及書審成績，因為如果辦筆試，政商人士就不來了，學校為了永續發展，自然要降低門檻。

同樣地，現行「吳寶春」條款，教育部當初立意良善，但遺憾的是，近年卻成為部分政商人士「洗學歷」的捷徑。教育部實在有必要重新檢討，避免制度弊端，並兼顧學習需求。

林智堅論文門曝露少數人以此抄襲方式洗學歷弊端；陳明通雖然「桃李滿天下」，但指導論文流於形式，抄襲風波頻傳，更衝擊高教制度。此次選戰中，碩博士論文已成為檢驗政治人物誠信的最基本標準，正所謂「教不嚴，師之惰」，值得從事教育者深思。

中國時報  
A2  
版

## 教部拍板

# 高雄和春學院 明年5月停辦

記者黃翠娟／台北報導

教育部四日召開私校退場審議會，未新增專案輔導學校；但拍板定案命令高雄和春技術學院自明年五月十日起停辦。另針對大同技術學院等六所專案輔導學校，依照私校退場條例，逐案審議通過各校加派董監名單。

退場審議會表示，由於和春學院前次會議中已遭列為專案輔導學校，又該校已於一〇〇學年停招，根據規定必須於一年內停辦。昨天審議會拍板決議，和春將於明年五月十日停辦。

依照條例規定和春學院需改組全體董事，該校董事會共九席，包括三名學校教職員、四名專家學者、二名原董事，學校教職員、原董事代表先前已由校方推薦，四名學者則由教育部從人才庫中挑選，退審會審查通過名單，並給予一個月交接期，預計十一月十五日上任。

新任董事會將處理學校解散清算事宜，並協助處理學生安置。和春學院目前仍有七十二名在校生，四技僅剩大三、大四生，專科則僅有專三、專四、專五學生。預計明年一百一十一學年結束時，應屆畢業生三十四人可畢業，剩下的三十八人將由教育部協助安置。校方表示，尊重教育部決定，後續會針對教職員工和學生進行相關安置。

另外，教育部也說明，有關加派專案輔導學校所屬學校法人董事及監察人部分，依規定，教育部應加派專案輔導學校的專任教職員、學生及學者專家，至少三人擔任所屬學校法人董事，並加派學者專家一人擔任監察人。

目前經審議列為專案輔導學校計有大同大學、高苑科技大學、中州科大、台灣首府大學、明道大學、環球科大等六所學校，退場審議會昨天逐案審議通過各校加派董事及監察人名單。教育部後續將依條例規定，派任各校經審議通過的董事及監察人。

## 東海大學 × Carrefour 與健康人才培育 合作備忘錄



【記者張淑珠／台中報導】永續浪潮席捲全球，各國紛紛依循聯合國永續發展採取行動，企業更將ESG政策列經營重點，東海大學與家樂福合作，簽署永續農業與健康人才培育合作備忘錄，希望為產業轉型超前部署，發揮CSR+USR力量，成為全台第一家與企業結合並培育永續畜牧人才之大學。（見圖）

東海大學校長張國恩、副校長張嘉修及家樂福總經理王俊超、永續長蘇小真出席在家樂福西屯店舉辦的永續農業與健康人才培育合作備忘錄簽訂記者會，張國恩校長表示，傳統農畜業及食品產業在時代趨勢下面臨轉型，東海大學農業暨健康學院未來將整合各系資源，並透過與家樂福的產學合作，讓理論與實務並進，培育學生在永續農業上全方位的發展。另外，也鼓勵學生投入動物幸福管理師、樂齡生活規劃師、永續飲食從業人員等新興行業，接軌未來就業趨勢。

## 東海大學、家樂福跨域合作 簽署永續農業與健康人才培育 MOU

台灣新生報  
8版

# 和春 明年 10 停辦

5月

聯合報  
小版

【記者許維寧、趙宥寧、徐如宜／連線報導】

教育部昨開第五次私校退場審議會，未新增專案輔導學校，但拍板和春技術學院明年五月十日停辦，屆時預計剩卅八名學生將安置在他校。

據了解，昨新北市某私立技專校院亦被提入討論。審議會發言人楊玉惠說，該校先前師資質量未達標，但已增聘教師，將確認增聘教師是否符合學術專業，由教育部查核再決定是否提至審議會。

楊玉惠說，和春早被列為專輔學校，一一〇學年已停招，依法須私校於退場條例通過一年內停辦，審議會昨決議明年五月十日停辦。依規定和春需改組九席全體董事，名單昨亦

經審議會通過，新董事會將處理學校解散清算、安置學生。

和春技術學院校長林裕益說，目前在校生還有七十二名，應屆畢業加上研修生約卅四人，希望能調整課程讓應屆畢業生五月十日前畢業，剩餘卅八名在校生由教育部協助安置；廿多名教職員優離優退。此外，

前次會議公告大同技術學院等六所專輔學校，同樣依規定每校均由教育部加派三席董事。

全教總理事長侯俊良說，希望加派董事及監察人公正監督辦學，讓專輔學校仍可確保教學品質、依法辦學。私校工會理事長尤榮輝說，尚未被列專輔的預警學校應努力改善財務、確保教學品質並善待教職員，才能避免走向退場。

**再1私校退場**

# 和春明年5月停辦 校長已請辭、董事會改選

(記者楊綿傑、洪定宏／綜合報導)面對少子文化浪潮，私校生存空間屢遭壓縮，教育部昨天召開第五場私立高級中等以上學校退場審議會，先前已被列入專輔學校名單的和春技術學院，確定明年五月十日起停辦。

## 首所熄燈學校 將成退場條例上路後

和春現任校長林裕益回應，尊重教育部的審議結果，也會配合相關指導辦理。而因為他另有生涯規劃，上個月已提辭呈，十月廿日離職，目前優先保障學生的受教權，現有七十二名學生當中，預估卅四人明年可順利畢業，另卅八人由教育部專案協助；廿多名教職員工的離退權益，也依照教育部規範辦理。

## 34優先保障學生受教權 人明年可順利畢業

教育部自上個月初陸續公告被列專案輔導學校達七所，其中大同技術學院、高苑科技大學、中州科技大學、台灣首府大學、明道大學、環球科技大學等六校皆因財務惡化，限定明年或後年五月底須有所改善，和春則成為退場條例上路後首所熄燈學校。

教育部技職司長楊玉惠表示，和春已於第四次會議認定為退場條例施行前已停招的專案輔導學校，昨會議中令其於明年五月十日起停辦，並依照規定改選全體董事，最後順利選出三名學校教職員代表、四名學者專家、兩名原來的董事，共計九人將於十一月十五日上任，進行後續清算等事宜。

楊玉惠指出，依照相關規定，教育部應加派專案輔導學校的專任教職員、學生及學者專家至少三人擔任所屬學校法人董事，並加派學者專家一人擔任監察人。昨天退場審議會逐案審議通過各校加派董事及監察人名單，教育部後續將依相關規定派任。

# 陳明通涉違反學術倫理 台大：審理中

學者認為就算口頭申誡也具重大意義 明赴立院專案報告 昨晚邀立委餐敘多數婉拒

林志成、李侑珊、周毓翔／台北報導

身陷林智堅台大論文抄襲爭議，以及訪泰行程曝光的國家局長陳明通，原昨晚邀朝野立委餐敘，但時機敏感，多數立委以另有行程拒絕。而陳明通是否違反學術倫理，台大則表示，正依相關規定審理中。有學者就說，即使只是口頭申誡，在學術界也具重大意義，將促使教授更嚴謹的指導學生。

立法院外交國防委員會明（6）仍引起關注。

）日安排國安局長陳明通提出「國家情報工作暨國家安全局業務報告」及質詢。國安局上月28、29日邀該委員會朝野立委於昨晚餐敘，立委皆以有行程婉拒。據了解，陳明通接任國安局長後，每會期都會邀外交國防委員會立委餐敘，儘管是例行活動，

台大8月9日認定前新竹市長林智堅論文涉抄襲，並撤銷他的碩士學位，林智堅目前已向教育部提出訴願；而陳明通未盡到指導學生之責，也引起爭議。對此，台大僅表示，依學校相關辦法規定仍在審理中。

不過，據了解，陳明通目前已

沒有授課，也處於退休狀況，在台大只剩下退休手續未辦妥，而台大並不是以學倫案來處理陳明通。

一位前國立大學教授就表示，如果台大不以違反學術倫理來處理陳明通，應該是走教評會路線，以認定他擔任教授是否有失職，並進行懲處。

國民黨立委李德維說，中華大學認定林智堅論文抄襲之後，很清楚表示「指導教授難辭其咎」，將全面檢討汰除不適任教師。台大是全台第一學府，處理林智堅論文門，之所以受到外界相當高評價，就是因為處理明快，現在該怎麼辦就怎麼辦，才能獲得民眾喝采。

他強調，明天陳明通要到立法院，而台大論文案牽涉多名民進黨人士，對於外界質疑陳明通是論文製造機，陳要好好對外說明，不能再逃避。

不過，民眾黨立委張其祿認為，陳明通已經退休了，對於台大來說，就算給予懲處也沒有任何作用、沒有實質影響力，可以說是「馬後炮」。

另新黨桃園市議員參選人游智彬、台北市議員參選人張榮法昨赴台大遞交桃園市長鄭文燦碩士論文違反學倫檢舉函，呼籲台大以處理林智堅論文案的速度速審，並查明抄襲、造假、代寫等疑慮，且應全面審查陳明通所指導國發所所有論文。



教不嚴 師之惰

國安局長陳明通（右）明天將到立法院專案報告，國民黨立委已準備就林智堅論文門風波，質詢陳明通。（本報資料照片）

# 雲科大IRIS中心 AOI論壇秀實力

經濟日報

AI版

開發前瞻實用AI智慧辨識技術 展出檢測、醫療、生活應用等跨域整合研發成果

【雲林訊】國立雲林科技大學智慧辨識產業服務研究中心（簡稱IRIS）專注發展智慧辨識技術研發，由中心主任張傳育領軍AI專家、專職工程師及產業服務團隊，以產業實際需求為主軸，開發前瞻及實用的AI智慧辨識技術，聚焦智慧檢測、智慧醫療、智慧生活等跨域整合，展現強大且豐碩的研發成果，成為第22屆全國AOI論壇與展覽的最大亮點。

IRIS中心的AI專家、雲科大教授吳先晃，以「智慧辨識在製造業應從AOI到AI」發表專題演講提到，製造業在自動化生產趨勢下，對品質的要求愈來愈高，應用自動光學檢測（AOI），才能因應量能提升及

全檢的要求，而有些待檢測物件影像存在獨特的複雜背景，針對無法檢出的瑕疪，靠著深度學習（AI）的協助，將可以輕易地檢出，顯見AOI結合AI將成為製造業進行品質把關的利器。

雲科大發表前瞻及實用的AI智慧辨識技術成果，包括：教授張傳育發表「基於深度學習之瑕疪檢測技術－以砂輪瑕疪檢測為例」，黑色的砂輪以肉眼判定，常有過檢或漏檢問題，結合電腦視覺與深度學習技術，協助產業建置自動光學檢測系統，導入於砂輪檢測流程，協助判定砂輪切割片及研磨片缺陷，除透過取像設計解決砂輪表面金屬材質不易拍攝的

問題，並使用資料擴增對應部分瑕疪樣本不足的問題，以輕量化、推理速度快的模型，快速正確檢出砂輪外觀缺陷。

教授陳士煜及研究生徐士勳、柯祉伊等人共同發表「高光譜智慧農業於食品安全應用以雞蛋為例」，針對食用禽蛋選洗過程：在分級檢查雞蛋是否有缺陷，利用快照式高光譜相機拍攝雞蛋瑕疪高光譜影像，及使用線掃式相機拍攝雞蛋新鮮度，透過AI深度學習演算，辨識速度可達3.23ms/image，兩種分類整體準確率達95%以上，非侵入式、節省人力、快速高產能更是其特點。

教授林義隆則發表「金屬製品表面之字元辨識演算法」，



雲科大IRIS中心主任張傳育（前排中）領軍教授陳士煜（前排左一）、吳先晃等多位AI專家團隊，開發前瞻及實用的AI智慧辨識技術，展現強大豐碩的研發成果。 雲科大 / 提供

由於金屬表面易於反光，使用度卷積層、時間序列層及連結傳統光學字元偵測不易辨識，時序分類層，場域應用設計為針對控制閥上的數個英／數符號組合的字元進行辨識，使用整合電腦視覺的一套字元光學技術包含影像前處理運算、深

（吳青常）

# 和春技術學院 明年 10 停辦

【記者曾博群台北報導】

一教育部昨日召開第五次「

私立高級中等以上學校退場審議會」，高雄和春技術學院因一百一十學年度已被教育部勒令停招，依《私立高級中等以上學校退場條例》規定，自明年五月十日起停辦，和春也是退場條例實行後，最快停辦的大專院校。

和春技術學院去年遭教育部勒令停招，儘管力拚續復招，但連六次查核未通過，主因是教學品質不佳，併班上課、學分抵免不當等現象未有改善。

教育部後續將解除和春法人全體董事職務，並派任經本次會議審議同意的董事會成員。

要求各校請外部專家先審查 再送招生委員會確認

# 防堵吳寶春條款濫用 教部促嚴格把關

中國時報

A2  
教

林志成／台北報導

前新竹市長林智堅論文事件，曝露碩士在職專班招生審查太過鬆散，教育部近日發文各大學，對於以「吳寶春條款」申請進入碩專班的學生，要先由外部專家資格審查，以避免遭濫用。不過，有大學校長示警，若繼續以比對工具檢驗政治人物過去論文，「很多很多人會過不了關」，社會動盪難停止。

2013年，只有國中畢業的世界級麵包師傅吳寶春進不了

國內頂大高階管理碩士在職專班，教育部因此訂出「吳寶春條款」，讓專業領域具卓越成就表現的人可報考碩士班。南投縣議長何勝豐日前曝光他國小畢業，後來取得亞洲大學碩士學位，當時就是援用「吳寶春條款」。

教育部近日發文各大學要求清查以「吳寶春條款」進入碩專班的狀況，而未來考生如要以此條款入學，學校應邀請相關領域的學者專家專業審查，再提送校級招生委員會討論確認；如系所有浮濫情形，將取消適用該彈性入

學規定的資格。

暨南大學校長武東星表示，3年前開始，國內學生發表的碩博士論文都要經過比對系統來避免抄襲，但之前沒有這樣規範，現在若仍以比對系統去檢驗政治人物過去碩專班論文，很多人會過不了關，因此，不該無窮止盡的比對下去。

武東星指出，碩專班老師若同一時間指導1、20個學生，根本無暇管控論文品質，弊端因此產生。他建議教育部要規範老師指導的學生人數，老師負擔減輕，並

能照程序指導學生，就能避免論文抄襲。

清大副校長戴念華指出，他不反對碩專班分流，只修完課、沒提出論文者，僅授予修業證書，完成論文再授予學位。不過，台灣社會有文憑迷思，民眾不滿足只拿到修業證書。

至於有無必要規範碩專班學費？戴念華不認為碩專班的學費要限制，因為學生會去評估花很多錢取得學位是否值得，如果不值得，這些高學費的碩專班根本招不到學生。

# 邊境解封倒數 境外生檢疫放寬

〔記者林曉雲／台北報導〕十月十三日邊境解封，教育部推估解封後，十月至明年一月約有七三五八名境外生來台，據了解，行政院已經通過境外生配合指揮中心○十七天自主防疫，自主防疫期間如無症狀且兩日內快篩陰，將可外出及入班上課，明天將宣布。

## 自主防疫2日內快篩陰可外出

境外生免居家檢疫，除符合一人一室（獨立衛浴）條件之租屋處或親友住所或旅館之外，學校亦可安排學校宿舍作為自主防疫處所。對於同日和同航班入境的同校境外生，指揮中心同意可同住一室，但自主防疫寢室與一般寢室須有區隔。

## 不再限制由桃園機場入境

十月十三日起取消入境專案管制，境外生將不再限制由桃園機場入境，學校免報入境名冊，境外生入境亦免持入境許可證明。教育部桃機小組改

在入境大廳設櫃檯，提供諮詢服務，境外生入境等業務回歸學校。

入境後的交通方式，教育部則規劃無症狀者可搭乘大眾交通工具、防疫車輛、親友或機關團體（學校派專車）接送、自駕，前往自主防疫地點。境外生如在機場快篩陽性則後送集檢所，入境後自主防疫期間如確診之輕症個案，移動到學校照護宿舍隔離，若照護宿舍床位額滿，則移動至集中檢疫所。指揮中心已同意保留集中檢疫所床位給確診學生，提供學校宿舍不足時使用。

自由時報

## 就學簽證維持現行作法

至於九月二十九日起恢復免簽證待遇，考量來台境外人士事由若是就學，仍應辦妥就學簽證，教育部規劃維持現行作法；境外生須持教育部核發之入境許可證及相關有效證件始得入境。但對於採免簽證入境之境外生，將不再以未持有教育部核發之入境許可證明而予遣返。

# 教育部明年預算 學前教育增最多

少子化危機 增列118億元達613.7億 高教則編列逾千億



(資料照)

## 教育部112年預算編列 「學前教育」內容

專報 教育613.7億(+118億)

- 免學費政策62.2億(+16.7億)
- 擴大公立及非營利幼兒園供應量124億(+12.9億)
- 建置準公共機制125.3億(+22.8億)
- 擴大2至4歲育兒津貼285.3億(+64.1億)
- 早療及學前特教班12.5億
- 補助幼兒園增聘教保員及廚工3.3億
- 補助幼童車屆齡車輛汰換1.1億

說明：()內數字為跟前一年編列金額比較增減  
製表：記者楊綿傑

（記者林曉雲、楊綿傑／台北報導）因應少子文化危機，教育部明（一二二）年預算編列達二九一九億元，比今年度增加一七二億元，以「學前教育」增加一八億元最多，主要是增列我國少子文化對策計畫二歲至六歲幼兒教育與照顧等經費。

## 教育部明年度預算 編近3千億

依教育部預算編列，學前教育明年預算達六一三·七億元，其中少子女化對策計畫預算五九六·八億元，較今年增加一六·五億元。細項則包括免學費政策六十二·二億，比今年增加十六·七億元、擴大公立及非營利幼兒園供應量一四四億、建置準公共機制一二五·三億元及擴大二歲至四歲育兒津貼二八五·三億等。

此外，高等教育明年編列一〇三五·

七億元，約一半補助國立大學基本維運，其他包括高教深耕與區域產業人才及技術培育等計畫一九七·六億元、補助私立學校教學獎助等計畫二五九·四億。另外還增列第二期高等教育深耕計畫，建置區域產業人才及技術培育基地計畫等經費。

終身教育部分增列五億元，主要國家圖書館南部分館暨聯合典藏中心建設計畫等；體育署則增列八億元，主要係增列國家運動園區第三期整體興設與人才

## 教團：預算跟不上物價成長

高教工會組織部主任林柏儀表示，以

今年五月所公佈二〇一八全球數據來看，台灣政府挹注在高教上的經費，只佔GDP的〇·三九%，較OECD（經濟合作暨發展組織）國家平均值一%為低，可以說是最後一名。

他說，教育部新年度編列預算雖然看起來增加，但仍是杯水車薪，跟不上GDP、物價成長，更無助於改善高教問題。面對少子女化的衝擊，未來人才需求更高，高等教育應該由政府出面支持，藉此機會翻轉高教長期依賴學雜費收入的狀況。

## 全教總批無心提高幼教品質

全教總幼教委員會主委楊逸飛認為，投入學前教育的經費增多是正面做法，但是細看各項計畫，投入準公共化機制預算高於真公幼預算外，現金補貼預算也會更關切的降低師生比配套，完全未見於經費規劃，顯見政府毫無心思在提高幼教品質。